
 

 

Verbale dell’Assemblea generale ordinaria  
della Società Italiana di Filologia Romanza 

del giorno 3 ottobre 2017 
 
 
Il giorno 3 ottobre 2017 – a Bologna, presso i locali della Scuola Superiore di Studi 
Umanistici, in via Marsala 26 – si riunisce alle ore 14.30, in seconda convocazione, 
l’Assemblea dei soci SIFR per discutere sul seguente ordine del giorno:  
 
1. Approvazione verbale dell’Assemblea generale del 13 Ottobre 2016  
2. Comunicazioni  
3. Relazioni dei Presidenti SIFR e SIFR-Scuola  
4. Problemi e criticità del nostro SSD  
5. Proposta di stipulare un protocollo di intesa con il Centro di Studi Filologici e Linguistici 

Siciliani e il Comune di Lampedusa   
6. Approvazione iscrizione nuovi soci  
7. Approvazione rendiconto finanziario  
8. Sede Assemblea e Convegno 2018  
 
Sono presenti i soci: R. Antonelli, M. Azzolini, A.M. Babbi, A. Barbieri, S.M. Barillari, P. 
Beltrami, M. Bonafin, G. Borriero, G. Brunetti, P. Calef, P. Canettieri, C. Cantalupi, R. 
Capelli, P. Caraffi, F. Carapezza, M. Careri, F. Cigni, A.M. Compagna, C. Concina, E. 
Creazzo, M. Di Febo, P. Di Luca, A. Fassò, B. Ferrari, L. Formisano, A.P. Fuksas, M. 
Gaggero, S. Galano, P. Gresti, G. Lalomia, L. Leonardi, S. Luongo, P. Maninchedda, M.L. 
Meneghetti, L. Minervini, A. Negri, G. Noto, G. Paradisi, N. Pasero, A. Pioletti, A. Punzi, 
L. Sacchi, G. Santini, O. Scarpati, B. Solla, M. Veneziale, M. Viale, R. Viel, A. Vitale 
Brovarone.  
 
Alle 15.10 la Presidente A. Punzi apre i lavori dell’Assemblea con i propri saluti, 
ringraziando tutti i soci per la loro presenza, i colleghi del direttivo per la condivisione 
dell’impegno di conduzione della Società e di sviluppo delle diverse iniziative, nonché M. 
Viale per la gestione e l’ulteriore sviluppo del sito; annuncia inoltre l’intenzione di 
anticipare come terzo punto la presentazione delle nuove richieste di adesione (punto 6 
dall’ordine del giorno).  
 
 

1. Approvazione verbale dell’Assemblea generale del 13 ottobre 2016 
 
La Presidente sottopone ai soci l’approvazione del verbale dell’Assemblea generale del 13 
ottobre 2016, precedentemente inviato a tutti per posta elettronica. 
L’Assemblea approva all’unanimità. 
 
 

2. Comunicazioni 

La Presidente informa l’Assemblea dell’intenzione del direttivo di nominare presidenti 
emeriti coloro che abbiano assunto in passato la presidenza della società; segnala quindi 
alcuni degli appuntamenti comuni più prossimi, a partire dal mese di ottobre, e annuncia 
una prima iniziativa condivisa dalla SIFR, dalla Société de Linguistique Romane e dalla 
Société de Langue et de Littérature Médiévales d’Oc et d’Oïl, che si terrà il prossimo anno, 
nel mese di settembre; sollecita infine la diffusione delle notizie relative alle attività delle 
varie sedi attraverso il sito della Società.  



 

 

 
3. Approvazione iscrizione nuovi soci 
 

Si procede quindi alla presentazione di coloro che hanno comunicato di voler aderire alla 
Società, ciascuno dei quali viene presentato da un socio, di persona o per iscritto: Matthias 
Bürgel, presentato da P. Divizia; Vincenzo Cassì, presentato da L. Formisano; Sara De 
Simone e Sonia Tempestini, presentate da A. Punzi; Michela Del Savio e Piero Andrea 
Martina, presentati da A. Vitale Brovarone; Francesco Di Lella, presentato da G. Paradisi; 
Federico Guariglia, Francesco Montorsi e Niccolò Premi, presentati da A.M. Babbi; Marco 
Petralia, presentato da G. Lalomia; Valeria Russo, presentata da A. Barbieri; Andrea Tondi, 
presentato da M.L. Meneghetti; Gabriele Zanello, presentato da Rienzo Pellegrini. 
L’assemblea approva le richieste di adesione all’unanimità. 
 
 

4. Relazioni dei Presidenti SIFR e SIFR-Scuola 

La Presidente espone la propria relazione sulle attività svolte durante l’anno: dopo aver 
completato il percorso della nuova declaratoria, su mandato dell’assemblea passata (testo 
sul quale però non sono arrivati segnali da parte ministeriale), il primo versante del lavoro è 
stato quello degli incontri con gli altri rappresentanti delle consulte di area 10 e con i 
referenti del CUN, che hanno contribuito a produrre vari frutti positivi, tra cui la 
condivisione degli elenchi delle riviste scientifiche tra diversi settori della stessa area. 
Un’altra questione fondamentale ha riguardato il problema della collocazione della materia 
entro il nuovo quadro normativo delle lauree magistrali: data l’esclusione dai 24 crediti del 
percorso FIT, è indispensabile lavorare con tutte le energie al consolidamento della nostra 
presenza nell’ambito dei rimanenti 44 crediti; a questo proposito è stata intrapresa una 
collaborazione con i rappresentanti delle altre filologie (Classica, Italiana, Germanica e 
Slava), in vista della proposta di una didattica della critica e dell’analisi testuale. Si è prestata 
infine grande attenzione alle nuove linee guida per l’accreditamento dei dottorati di ricerca, 
in particolare per quanto riguarda i consorzi e i dottorati innovativi. Naturalmente oltre a 
ciò il direttivo ha dato il proprio sostegno a diverse iniziative locali di respiro nazionale, 
come il corso di Alta Formazione tenutosi nel mese di luglio presso l’Università di Urbino, 
di cui aveva già dato l’annuncio l’anno scorso la coordinatrice A. Negri. 

La Presidente SIFR-Scuola S.M. Barillari presenta quindi la sua relazione sull’attività 
annuale, partendo proprio dagli ottimi risultati del corso di Urbino, al quale anche la SIFR-
Scuola ha contribuito. Ricorda poi come le iscrizioni stiano via via aumentando, in accordo 
con l’aumento dei corsi attivati in diverse nuove sedi, benché molto rimanga ancora da fare. 
Segnala infine ai soci le novità collegate con la messa a regime del portale SOFIA, 
attraverso il quale è ormai necessario passare per tutte le attività di formazione degli 
insegnanti che debbano accreditarsi presso il MIUR; si tratta di un canale che impone la 
rinuncia ad alcune consuetudini precedenti, come la condivisione del corso tra diversi 
soggetti istituzionali, attualmente non più previsto dal sistema. SOFIA tuttavia può anche 
rappresentare una vetrina importante, a livello nazionale, della vitalità delle associazioni del 
settore. 
 
 

5. Problemi e criticità del nostro SSD  

Dopo aver rinnovato la richiesta a tutti i soci di appoggiare quanto più possibile l’attività 
della SIFR-Scuola, la Presidente torna su quelli che a suo parere sono i nodi più importanti 
a breve e a medio termine, a partire da quello della numerosità del settore, messa sempre di 
più a rischio, dato il progressivo svuotamento delle sedi, a fronte di un aumento costante 
dei soci giovani non strutturati; nei confronti di questi ultimi si impone un’attenzione 



 

 

specifica, che potrebbe concretizzarsi ad esempio con l’invito permanente di un loro 
rappresentante alle riunioni del Direttivo. A questo proposito, in particolare, la Presidente 
segnala l’inizio di una attività di coordinamento autonomo tra diversi soci giovani all’inizio 
della carriera, e passa la parola in merito a M. Veneziale, che espone in sintesi i primi 
contatti avuti con i colleghi, portando all’attenzione dell’assemblea il problema della 
visibilità internazionale ad accesso libero dei prodotti della ricerca finanziata attraverso 
bandi competitivi italiani ed europei, ricordando come tale pratica sia ancora molto ridotta 
da parte delle riviste italiane del settore, con tutte le limitazioni operative che ne 
conseguono;  a questo proposito si apre una discussione fra i soci: in particolare A.P. 
Fuksas approva la sollecitazione verso un maggiore impegno rivolto alla visibilità 
internazionale delle nostre ricerche, facendo necessariamente i conti con un sistema che 
privilegia le pubblicazioni in altre lingue. R. Antonelli, dopo aver indicato, tra gli ulteriori 
strumenti di visibilità, la partecipazione attiva dei filologi romanzi alla vita delle numerose 
società scientifiche internazionali del settore, richiama l’importanza a livello locale di 
iniziative che applichino le metodologie e le prospettive della disciplina allo studio della 
letteratura italiana; annuncia poi l’istituzione di una scuola estiva di Linguistica e Filologia 
Romanza intitolata ad Alberto Varvaro, rivolta a giovani studiosi della disciplina, frutto 
della collaborazione tra la Société de Linguistique Romane e l’Accademia Nazionale dei 
Lincei. A. Pioletti conferma l’importanza di una partecipazione attiva alla vita delle varie 
società scientifiche internazionali, ad esempio attraverso l’organizzazione dei rispettivi 
convegni in sedi italiane, come è stato fatto negli ultimi anni; per quanto riguarda la 
presenza nelle sedi chiede di proseguire il lavoro fatto con il censimento dei dottorati, 
puntando alla creazione di un osservatorio che si occupi degli sviluppi a medio termine; 
ribadisce infine l’urgenza di un ripensamento dei percorsi di reclutamento, che diano 
maggiore chiarezza di prospettive ai giovani e assieme garantiscano una adeguata 
uniformità di procedure tra le diverse sedi, attualmente troppo difformi. Prende quindi la 
parola M.L. Meneghetti, che fa presente come molti dei problemi emersi dalla discussione 
siano oggetto di riflessione e di intervento da parte dell’ANVUR, e debbano essere 
affrontati in maniera da affermare l’identità specifica degli studiosi di area umanistica, a 
fronte del rischio di una contrazione degli spazi di iniziativa e di una omologazione agli altri 
settori; per questo è indispensabile puntare non solo sulla qualità dei prodotti, ma anche su 
quella delle rispettive sedi, a partire dalle riviste di fascia A, che stanno assumendo 
un’importanza crescente, anche per la determinazione dei collegi dottorali, tenuto conto 
che proprio dei problemi relativi al dottorato si occupa personalmente dopo l’ingresso nel 
consiglio direttivo. Naturalmente la condivisione delle liste tra settori diversi dipende dal 
dialogo tra le rispettive società scientifiche, ma se fosse possibile raggiungere l’estensione 
della validità della fascia A all’interno delle macroaree almeno per la definizione dei requisiti 
di accesso ai collegi si tratterebbe di un risultato importante. Per quanto riguarda la VQR, 
invece, sarà a suo parere necessaria una revisione, ricordando comunque che gli esiti più 
problematici hanno riguardato i settori bibliometrici: la peer review di soli due prodotti non 
appare sufficiente, e sarebbe opportuno considerare altri elementi di contorno, come il 
numero delle pubblicazioni; bisognerebbe inoltre prevedere la possibilità di una valutazione 
in itinere anche per i non strutturati, anche su base volontaria; l’esito positivo di quest’ultima 
potrebbe essere utile retroattivamente per le riviste che ne abbiano ospitato i contributi. 
Infine L. Leonardi torna sulla questione della contrazione degli strutturati per sottolineare 
l’opportunità di intervenire nelle sedi in cui un rappresentante del settore vi sia ancora, 
magari a uno stadio avanzato della carriera, in modo da aprire prospettive per il futuro; 
propone inoltre di organizzare un seminario sull’argomento, nel quale prepararsi per tempo 
alla prospettiva di una riapertura dei percorsi formativi; in merito alla questione dell’accesso 
aperto, infine, conferma l’attenzione al problema anche da parte delle riviste diffuse 
tradizionalmente su carta, come nel caso di «Medioevo Romanzo», per cui si è deciso di 
ridurre l’embargo alle ultime due annate.  



 

 

6. Proposta di stipulare un protocollo di intesa con il Centro di Studi Filologici 
e Linguistici Siciliani e il Comune di Lampedusa   

A. Pioletti espone ai soci la proposta, che segue l’adesione della Società alla raccolta di 
fondi promossa dal Centro di Studi Filologici e Linguistici Siciliani e dal Comune di 
Lampedusa a favore dell’istituzione di una Biblioteca dei ragazzi sull’isola, grazie alla quale 
sono state istituite due borse di studio consegnate nel settembre scorso, durante una 
cerimonia pubblica di cui si è data notizia anche nel sito SIFR; l’intenzione è quella di 
sviluppare la collaborazione promuovendo nuove iniziative comuni. 
L’assemblea approva all’unanimità. 
 
 

7. Approvazione rendiconto finanziario  

Il tesoriere G. Lalomia presenta il rendiconto finanziario dell’anno in corso (che si riporta 
di seguito) commentando le varie voci di spesa e lo sottopone ad approvazione. 
L’assemblea approva all’unanimità. 
 

Bilancio SIFR dal 10/06/2016 al 14/09/2017 
 

Voce Entrate Uscite 
Saldo iniziale 1.728,61  
Quote associative 3.536,5  
Costo fisso CC  77 
Imposta di bollo  74,73 
Necrologio  278,9 
Aggiornamento e cura sito SIFR  1.503,9 
Passaggio nuovo sistema host  75,58 
Pagamento deleghe F23/24 Fisco  375 
Mantenimento sito Rete Romanza  95,29 
Registrazione dominio  183,85 
Atti SIFR  1.000 
TOTALE 5.265,11 3664,25 
TOTALE IN CASSA 1.600,86  

 
Il tesoriere aggiunge, in merito alle spese annuali, che il costo fisso del conto corrente è 
divenuto ormai davvero eccessivo, al punto che pare ragionevole valutare l’ipotesi di 
cambiare istituto bancario. 
 

 
8. Sede Assemblea e Convegno 2018 

 
La Presidente informa i soci dell’intenzione di tenere a Roma il convegno triennale SIFR 
del 2018, proseguendo il dialogo tra “La filologia romanza e i saperi umanistici”, 
indicativamente nella prima settimana di ottobre.  
 
Esauriti i punti all’ordine del giorno,  l’Assemblea si chiude alle ore 18.20. 
 
 

Il Segretario       Il Presidente 
 

Luca Sacchi       Arianna Punzi 


